

**Секция «История»**

**Роль и духовный вклад Сергея Радонежского в победу на Куликовом поле**  
**Гаецкий Вадим Сергеевич**

*Студент*

*Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Донецк, Украина*  
*E-mail: Useinova123@rambler.ru*

**Роль и духовный вклад Сергея Радонежского в победу на Куликовом поле**

**Гаецкий Вадим Сергеевич,**

*студент*

*Донецкий национальный университет,  
исторический факультет, Донецк, Украина*  
*E-mail: useinova123@rambler.ru*

Актуальность темы: Изучение исторических источников, которые освещают события Куликовской битвы как одной из знаменательных событий времён Древней Руси, в которой корнями углублена современная история России, как никогда актуально: победа в этом сражении добыта объединёнными усилиями всех древнерусских княжеств, представителе, всех слоёв населения: князей, духовенства и простого народа.

Цель данной работы: опираясь на современные открытия, проанализировать исторические источники, которые говорят о походе князя Дмитрия Ивановича Донского в Троице-Сергиеву Лавру.

Задачи: Определить, чем помог Сергий Радонежский князю Дмитрию.

Методы исследования: с помощью такого принципа научного метода, как принцип историзма, исследователь попытался прочувствовать ту нелёгкую ситуацию, в которой оказалась Древняя Русь в 1380 году.

Историография работы: этой проблемой занимались Черепнин Л.В, Клосс Б.М.

Источники: «Рассказ о Куликовской битве в Софийской I летописи старшего извода», ПСРЛ-XXXII

Научная новизна работы: по-новому дана оценка роли преподобного Сергия Радонежского, а также сказано, какую неоценимую помощь он оказал Дмитрию Ивановичу Донскому.

Получив известие от разведчика Андрея Попова 23 июля 1380 года о том, [Каргалов 1980, с. 60], что Мамай идёт войной на Русь, Дмитрий Иванович посыпает грамоты князьям, говоря им, что момент истины настал: если действовать объединёнными силами, можно одолеть врага. Однако, когда гонцы стали созывать князей на призыв князя Дмитрия Ивановича, то многие князья не откликнулись на призыв князя. По каким причинам они не пришли? Один говорит, что у него кони болеют, у другого - князя не могут найти. Пришли мелкие князья Ростовские, Белозерские. Дмитрий Иванович, видя, что многие князья к нему не пришли на помошь, пытается поднять на битву простой народ. Чтобы это сделать, ему нужно было попросить благословения на битву у святого человека, чтобы представить, что это не просто стычка князей, а священная война за веру. На Руси был такой человек - преподобный Сергий Радонежский. «И Князь велики Дмитреи Иванович поим брата своего князя Владимира Ондреевича и

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

всех православных князей и воевод и все воиско их и поиде къ живоначальной Троице ко отцу своему преподобному игумену Сергию, а воиска с ним поидоша 200000»\* [Зимин 1998, с. 265]. Данные о количестве русской рати явно завышены. Сказание о мамаевом побоище в редакции Синописца говорит о 300000 [Зимин 1998, с. 319], сказание Хворостинина приводит число 200000 [Зимин 1998, с. 265], в Полном Собрании Русских Летописей Т-XXXII 300000 [Улащик, 1975, с. 59]. Наиболее прав в этом вопросе Кирпичников, говоря о 50–60 тысячах русских войск, так как длина поля (2,5- 3Х4км) [Кирпичников 1980, с. 64-66]. По просьбе князя Сергий Радонежский даёт ему в помощь двух иноков - Пересвета и Ослябю: Молвил ему князь Дмитрий: дай ми, святый отче, два воины от полку своего иноческого, Пересвыта и брата его Ослебя, преподобный же старец зараз рассказал им, въдаючи их добрых рыцарей, з князем готоватися, а вмѣсто шлема, албо мисюрки, схиму з крестом на голове вложити» [Улащик, 1975, с. 48-49]. Однако воины, когда шли на такое сражение, не могли быть вооружены схимою. Этому есть подтверждение, когда говорится о поединке Пересвета с Челубеем «И ударишася оба въязь чернец з татарином крѣпко копиями [Зимин 1998, с. 330]. Следовательно, перед тем как идти на битву, Пересвет был профессионально подготовлен, он был одет в доспехи и вооружён копьём. Почему же Сергий нарушил монастырский устав, дав в помощь Пересвета и Ослябю? Дело в том, что до принятия монашества они были профессиональными воинами. И если Сергий отпускает на битву своих иноков, народ понимает, что это не просто стычка князей, а это священная война за веру, и кто не пойдёт на эту битву, тот богоотступник. Общеноародный характер русского ополчения не подлежит сомнению: в качестве участников битвы назван простой народ Юрка Сапожника, Васька Сухоборец, Сенька Быков, Грида Хрулец.

Вывод: Анализ источников помог выяснить, почему Дмитрий Донской направился к святому Сергию Радонежскому: чтобы получить от него помочь, которая выражалась в том, что Дмитрий Донской получил благословение и двух храбрых иноков, которые будут сражаться за землю русскую, за веру православную.

### **Литература**

- 1. Каргалов В.В. Куликовская битва** М.: Воениздат, 1980. - 125 с.
- 2. Кирпичников А.Н. Куликовская битва** Л.: Наука, 1980. - 124 с.
- 3. Полное собрание русских летописей. Т. XXXII Хроники: Литовская и Жмойтская, и Быховца. Летописи: Баркуловская, Аверки и Панцырного / сост.: Улащик Н.Н. М.: Наука, 1975. - 234 с.**
- 4. Сказание о Мамаевом побоище в редакции Летописца князя И.Ф. Хворостинина // Памятники Куликовского цикла / сост.: Зимин А.А, Клосс Б.М, Кузьмина Л.Ф, Кучкин В.А.- СПб.: Блиц, 1998.- 414 с.**
- 5. Сказание о Мамаевом побоище в редакции Синописца // Памятники Куликовского цикла / Сост.: Зимин А.А, Клосс Б.М, Кузьмина Л.Ф, Кучкин, В.А, - Спб.: Блиц, 1998.- 414 с.**

### **Слова благодарности**

*Конференция «Ломоносов 2011»*

**Спасибо вам за проведение такой конференции, которая дает возможность проявить себя начинающим исследователям!**